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продукти харчування, постійно доводиться позичати гроші, лише 10 % студентів може без труднощів купити 

достатню кількість їжі для нормального функціонування власного організму.  

Висновки. Отже, виявлення причин, які впливають на розлади харчової поведінки, психічне здоров’я 

студентів вказує на таку тенденцію. Задоволеність власним тілом взаємопов’язна з харчовою поведінкою та є 

незаперечним аспектом якості життя студентства. Матеріальний стан студентів не дає можливість купувати 

найкращого ґатунку харчові продукти, що може призвести до порушення харчової поведінки, а, отже, і зниження 

якості життя. Тому необхідно звернути увагу педагогів на вчасне попередження розладів харчової поведінки через 

проведення заходів первинної та вторинної профілактики психічних та фізіологічних розладів студентської молоді. 

До останніх відносяться зустрічі з лікарями (вебінари), лекційні заняття на тему «Норми адекватної харчової 

поведінки», індивідуальні консультативні бесіди щодо раціонального, валелогічного харчування під час процесу 

навчання у ВНЗ. 
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РЕФЛЕКСИВНІ ЗАСАДИ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ІНЖЕНЕРІВ  

Сидорчук Н. Л., аспірант 

Рівненський державний гуманітарний університет 

У статті здійснено теоретичний аналіз концептуальних основ підготовки майбутніх фахівців у ВНЗ та 

обґрунтування рефлексивної складової  професійної підготовки майбутніх інженерів. 

Ключові слова: професійна підготовка майбутніх інженерів, особистісний та професійний розвиток 

майбутніх фахівців, рефлексивна парадигма. 

Соціальні перетворення та інноваційний шлях розвитку української економіки зумовлюють зміни освітніх 

пріоритетів, виникнення нових парадигм й цінностей, що вимагає якісного оновлення підготовки інженерних кадрів. 

З урахуванням вимог держави, що відображено в Конституції України, законах України „Про освіту”, „Про вищу 

освіту”, положень Болонської декларації Євросоюзу, актуалізуються завдання становлення особистості 

кваліфікованих, конкурентоспроможних на світовому ринку праці фахівців, готових до професійного зростання й 

самовдосконалення. Сучасний розвиток вищої освіти та професійна підготовка майбутніх фахівців передбачає 

задоволення не лише суспільних, але й особистісних запитів, що зумовило актуалізацію рефлексивних засад освіти, 

перегляд ідей і цілей сучасної освіти з позицій особистісно зорієнтованого, культурологічного, системно-

діяльнісного, інтегративного та компетентісного підходів. Здобуття вищої освіти в сучасному світі виступає 

передумовою для подальшого вдосконалення і саморозвитку особистості, її спрямованості на освіту впродовж життя. 

У багатьох наукових доробках розкрито теоретичні позиції щодо особливостей підготовки, встановленню єдності та 

взаємозв’язків особистісного і професійного розвитку майбутніх інженерів (В. Андронов, Г. Атанов, С. Дичківський, 

Г. Єльникова, О. Коваленко, М. Лазарєв, Е. Лузик, Ю. Нагірний, В. Ройлян, О. Романовський, А. Шевченко, П. 

Яковишин та ін.).  

Науковці наголошують на необхідності подальшого збагачення гуманістичних засад сучасної освіти (К. 

Абульханова-Славська, В. Андрющенко, Б. Ананьєв, О. Асмолов, Г. Балл, І. Бех, І. Зязюн, І. Кремень, О. Леонтьєв, С. 

Максименко, В. Петровський та ін.), пріоритетності освіченості, моральності та духовності, що вимагає пошуку 

нових стратегій навчання у напрямі персоніфікації підготовки майбутніх фахівців; розробки відповідних 

педагогічних технологій та ефективних методів здійснення навчального процесу. Зміщення пріоритетів навчально-

виховного процесу вищої технічної школи від знаннєвого до особистісно орієнтованого актуалізує потреби: 

формування необхідної і достатньої системи знань студентів задля повноцінного оволодіння ними основами 

професійної діяльності (знань про цілі, способи, засоби, умови, аналіз та оцінку результатів професійної діяльності і 

т.ін.); ефективного поєднання формування теоретичних знань студентів з їхніми практичними потребами, розвитком 

мотиваційно-ціннісної сфери особистості майбутніх фахівців; ефективного застосування теоретичних знань для 

розв’язання практичних завдань у ході вивчення навчальних дисциплін та виробничної практики; створення 

можливостей для подальшого професійно-особистісного саморозвитку.  

Дослідники проблем вищої технічної школи (С. Дичковський, З. Донець, Г. Козлакова, І. Луцька, Ю. 

Мальований, А. Попова, О. Уваркіна, Ю. Юрченко та ін.) поряд із професійною підготовкою обстоюють необхідність 

культурологічної підготовки, оскільки культурологічні знання виступають як ціннісно-орієнтовною основою вибору. 

відповідальності і творчого начала у професійної діяльності, а випускники технічних ВНЗ є не тільки людьми з 

вищою освітою, але й представниками технічної інтелігенції. Досягнення цієї мети визначає завдання вищого 

технічного закладу щодо створення умов для розвитку особистості, формування загальної та професійної культури, 

творчої індивідуальності студентів. У доробках науковців (В. Гриньова, І. Ісаєв, Н. Крилова, Я. Черньонков та ін..) 

процес формування професійної культури розглядається з позицій цілісного професійного становлення особистості 

професіонала та формування його загальної культури, сукупності фізичних, інтелектуальних, моральних якостей, 

професійних знань і вмінь. Практичне втілення принципу культуровідповідності в освіті зумовлює постановку та 

реалізацію освітніх цілей і завдань із гумаінітаризації навчально-виховного процесу та використання для їх 

досягнення адекватних педагогічних засобів.  

Компетентнісний підхід у системі підготовки майбутніх фахівців вимагає зміщення акцентів із засвоєння 
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визначених державними стандартами знань, умінь і навичок на формування здатності практично діяти, самостійно 

приймати ефективні рішення, застосовувати сучасні технології в усіх сферах суспільного життя, а також 

використовувати навички безперервної самоосвіти та рефлексії. Компетентністний підхід, згідно О. Лебедєва, постає 

як сукупність загальних принципів визначення цілей освіти, відбору її змісту, організації навчального процесу та 

оцінки освітніх результатів [7]. Проте у сучасних наукових доробках відсутній одностайний підхід та властива 

термінологічна невизначеність у розгляді «професійної компетентності», а наукові уявлення щодо структури, змісту 

та класифікації ключових компетентностей (В. Бондар, А. Дубасенюк, І. Зеєр, І. Зимня, В. Семиченко, І. Подласий та 

ін.) складають одне з найбільш дискусійних питань компетентністно орієнтованого підходу. У загальному вигляді 

«професійна компетентність» постає як інтегральна особистісно-професійна характеристика фахівця, що включає 

сукупність професійних знань, умінь і навичок та особистісних якостей, які дозволяють фахівцю кваліфіковано 

здійснювати діяльність, виконувати професійні функції та ефективно вирішувати професійні завдання, спрямовані на 

досягнення професійних стандартів. 

Професійна підготовка, як синонім «професійної освіти», на думку С. Гончаренка, є невідємною 

складовою освітньої системи, а її зміст включає поглиблене засвоєння наукових основ і технології обраного виду 

праці, розвиток спеціальних практичних навичок і вмінь, формування особистісних якостей, важливих для роботи в 

певній сфері людської діяльності [1]. Зауважимо, що у психолого-педагогічній літературі склалися різні підходи 

щодо дефініції «професійної підготовки», як-от: формування системи професійних знань, умінь і навичок, а також 

професійно важливих і соціально значимих якостей особистості, набуття досвіду розв’язання типових професійних 

задач, формування професійної спрямованості особистості (Е. Зеєр, Г. Красильникова та ін.); процес і результат 

діяльності, спрямований на оволодіння певним запасом професійних знань, умінь та навичок, якостей особистості, 

необхідних для успішного виконання професійної діяльності (Н. Ємельянова, Ю. Дорошенко та ін..); процес 

формування фахівців для певних галузей трудової діяльності з метою набуття професійної освіти, яка у свою чергу, є 

результатом засвоєння систематизованих знань, умінь, навичок та необхідних особистісно-професійних якостей (Т. 

Осадча, Н. Хмель та ін..); педагогічний процес формування в майбутніх фахівців спеціальних знань, умінь і навичок, 

відповідних норм поведінки та професійних якостей, необхідних для продуктивної діяльності (Т. Качеровська та ін.). 

Уважаємо, що рефлексивна парадигма, яка інтегрує згадані нами підходи (особистісно орієнтований, 

культурологічний, системно-діяльнісний, інтегративний, компетентісний) актуалізувалася на запити науки і практики 

професійної підготовки майбутніх фахівців у сучасних ВНЗ. Обґрунтування рефлексивної парадигми освіти як 

особливої інноваційної концепції, що розглядає рефлексію як джерело внутрішнього досвіду та спосіб самопізнання 

здійснено у вітчизняних та зарубіжних дослідженнях (Г. Бізяєва, М. Карнелович, А. Карпов, М. Ліпман, К. Павелків, 

І. Стеценко, В. Раскалінос та ін..). Науковці відзначають, що рефлексивна парадигма забезпечує усвідомлення 

суб’єктами освіти способів власної діяльності, вияв смислових особливостей та освітніх здобутків щодо 

професійного становлення й розвитку. Рефлексія майбутнього фахівця як внутрішня психічна діяльність, спрямована 

на самопізнання й осмислення ним власних дій і станів, міжособистісних стосунків і спілкування з іншими, оскільки 

самопізнання є первісним етапом самовдосконалення.  

Характеризуючи рефлексивну парадигму освіти, І. Стеценко вказує, що у фокусі освітнього процесу 

опиняється осягнення внутрішніх відносин досліджуваних предметів, а навчання виступає результатом участі в 

керованому викладачем дослідному співтоваристві, однією з цілей якого є досягнення розуміння [10]. Усе це 

забезпечує перехід від пасивних методів навчання до активних, в основі яких творча, пізнавальна активність 

студентів; єдність методології викладання дисциплін й застосування інноваційних технологій навчання;  поглиблення 

відповідальності й самостійності студентів у здобутті знань у поєднанні з посиленням вимог до формування 

ключових компетенцій фахівців. Згідно І. Семенова, становлення конкурентоспроможних фахівців передбачає не 

тільки нарощування професійних знань (освіта, досвід), але і розвиток рефлексивно-творчого потенціалу 

особистості.  

Професійне становлення майбутніх інженерів-будівельників Т. Картель розглядає як продуктивний процес 

розвитку й саморозвитку його особистості, освоєння й самопроектування професійно орієнтованих видів діяльності, 

визначення свого місця у світі професії, реалізації себе у професії й самоактуалізації свого потенціалу для 

досягнення вершин професіоналізму. Професійне становлення майбутнього інженера-будівельника, на думку 

авторки, постає, з одного боку, як динамічний процес формоутворення особистості, адекватної вимогам професійної 

діяльності, що передбачає формування професійної спрямованості, професійної свідомості й самосвідомості, 

професійно важливих якостей, пошук оптимальних способів якісного й творчого виконання професійно значущих 

видів діяльності відповідно до індивідуально-психологічних особливостей особистості, а з іншого боку – процес 

удосконалення структури останніх через розв’язання протиріч між актуальним рівнем їх сформованості, соціальною 

ситуацією й розвивальною провідною діяльністю [5].  

Отже, спираючись на здійснений теоретичний аналіз, професійну підготовку майбутніх інженерів-

будівельників будемо розглядати як процес, що обіймає систему організаційно-методичних заходів, які 

забезпечують досягнення конкретних цілей і результатів професійно-особистісного формування компетентного 

фахівця. Розуміння рефлексії як чинника розвитку професіоналізму, що виявляється у здатності суб'єкта до 

постійного особистісного і професійного самовдосконалення на основі механізмів самоаналізу і саморегуляції 

засвідчує її поліфункціональність і надає характеру системоутворювального чинника в обгрунтуванні рефлексивної 

парадигми освіти. Рефлексивна складова професійної підготовки перетворює майбутніх інженерів-будівельників у 

суб’єктів власної освіти, сприяє формуванню рефлексивного мислення, умінь адекватного вирішення професійних 

завдань, самостійного та неперервного навчання. Спрямованість нової парадигми освіти на особистість, задоволення 

її освітніх потреб вимагає створення умов, що забезпечуватимуть майбутнім фахівцям досягнення компетентності у 

професійній діяльності, відповідного культурного рівня, розвитку потреби до творчості. Ураховуючи, що дослідники 

пов’язують готовність до професійної діяльності та успішність її виконання із сформованістю рефлексії, у зв’язку з 
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цим набуває актуальності формування рефлексивної культури майбутніх інженерів-будівельників у процесі 

навчання у ВНЗ.  
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ВИНИКНЕННЯ СУСПІЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ ТА ФОРМУВАННЯ 

СВІТОГЛЯДУ СТАРШОКЛАСНИКІВ 

Швець Б. В., студентка 

Колодич О. Б., кандидат психологічних наук, доцент 

Міжнародний економіко-гуманітарний університет імені академіка Степана Дем’янчука 

Закономірно, що в нашій країні особливо велика увага приділяється проблемі формування світогляду та 

виникнення суспільної активності учнів старших класів. Дедалі більшого значення надається проблемам 

дослідження формування світогляду та виникнення суспільної активності учнів старших класів в науковій літературі. 

Значний внесок у розробку питань формування світоглядних якостей в учнів різних вікових груп зробив 

В.О. Сухомлинський. Він дав зразки комплексного підходу до розв’язання завдань, пов’язаних з формуванням у 

старшокласників наукового світогляду; визначив основні шляхи й методи роботи, які допомагають успішно 

виховувати в учнів патріотизм, гуманізм; розкрив роль емоцій у формуванні світогляду та виникненні суспільної 

активності учнів старших класів. У працях В.О. Сухомлинського з’ясовуються особливості оволодіння учнями 

світоглядними уявленнями, поняттями, ідеями [13]. Велике значення для психологів та вчителів мають положення 

видатного педагога про роль художньо-естетичної діяльності у формуванні світогляду та виникненні суспільної 

активності учнів старших класів. 

Ш.П. Балавадзе [2], О.М. Лушников [3], М.Д. Нелюбін [14] та інші педагоги в працях визначають основні 

завдання, зміст роботи щодо формування в учнів світоглядних уявлень, розкривають деякі шляхи досягнення цієї 

мети. Л.І. Божович [4], Н.О. Менчинська [11], Г.Є. Залеський [14], Т.К. Мухіна [11], Т.С. Тамбовцева [14] та інші 

дослідники розглядають психологічні аспекти проблеми формування світогляду та виникнення суспільної активності 

учнів старших класів, виявляють основні умови, які забезпечують успішне виховання в учнів світоглядних уявлень, 

понять, ідей. Зроблено перші важливі кроки в напрямі розкриття психологічних механізмів формування поглядів і 

переконань учнів. Останнім часом психологи активно досліджують роль самовиховання учнів у процесі творення 

світогляду, поглядів на природу, суспільство, на своє місце в житті. 

Теоретико-методологічною основою дослідження виступили загальні психологічні принципи єдності 

свідомості, самосвідомості і діяльності, опосередкування зовнішніх впливів внутрішніми умовами, викладених у 

працях Л.С. Виготського [6], Г.С. Костюка [8], О.М. Леонтьєва [9], В.В. Рибалка [12], С.Л. Рубінштейна [14]; 

закономірності розвитку свідомості і самосвідомості, що містяться у містяться у наукових доробках І.Д. Беха [2], 

М.Й. Боришевського [3], І.С. Кона [7]; психолого-педагогічні концепції розвитку гармонійної особистості 

запропоновані В.Ф. Моргуном [11], І.П. Манохою [10].  

Світогляд є синтезом знань, ідей, практичного досвіду і морально-емоційних оцінок, які в узагальненій 

формі відображають об’єктивну реальність, зокрема особливості буття людини, її місце в конкретно-історичних 

суспільних відносинах. Тому в поняття "світогляд" входять не всі знання про природу, суспільство і мислення, а лише 

ті, які є втіленням узагальнень вищого рівня, висновками з певних відомостей про навколишню дійсність. 

Основу світогляду становлять погляди і переконання, що сформувалися на базі знань про природу та 

суспільство, й стали внутрішньою позицією особистості. У кожної людини формується система уявлень, ідеалів, 

якими вона керується в повсякденному житті і які визначають сутність її ідейно-політичного, морального обличчя, 

близькі і далекі перспективи її діяльності. Погляди, переконання, ідеали, ціннісні орієнтації людини, які є 

складовими частинами світогляду, перебувають в органічній єдності. Тому рівень сформованості одного 

структурного компонента світогляду Неодмінно позначається на іншому і певною мірою на всій світоглядній системі 

людини. 
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